

Майнагашев Валерий Павлович, ведущий архивист  
отдела информационных архивных технологий  
и справочно-поисковых средств  
ГКУ РХ «Национальный архив»

## **К. М. Патачаков – держатель личного фонда ГКУ РХ «Национальный архив»**

Аннотация: Статья содержит обзор хранящихся в Государственном казенном учреждении Республики Хакасия «Национальный архив» документов научного сотрудника Хакасского научно-исследовательского института К. М. Патачакова. В области изучения этнографии хакасов К. М. Патачаков является основоположником этнографической науки в Хакасии. За многие годы его научной деятельности он занимался исследованием родового состава хакасов, влиянием общественной жизни на изменение в семейном быту, семейно-родственные отношения и народного искусства хакасов.

Abstract: The article contains a review of the documents of K.M. Patachakov, a researcher of the Khakass Research Institute, stored in the State Institution of the Republic of Khakassia "National Archives". In the field of Khakass ethnography studies, K.M. Patachakov is the founder of the ethnographic science in Khakassia. For many years of his scientific activity he was engaged in research of kin composition of Khakasses, influence of social life on changes in family life, family kinship relations and folk art of Khakasses.

Ключевые слова: К. М. Патачаков, этнографической науки, хакасы, народного искусства.

Keywords: K. M. Patachakov, ethnographic science, Khakasses, folk art.

Государственное казенное учреждение Республики Хакасия «Национальный архив» является крупнейшим хранилищем документов Республики Хакасия, в котором хранятся архивные фонды учреждений, организаций и предприятий, а также фонды личного происхождения деятелей науки, искусства, здравоохранения, образования, сотрудников органов государственной власти, работников различных отраслей промышленности, общественных деятелей и других людей, внесших весомый вклад в развитие Хакасии.

28 июня 2022 года исполняется 100 лет со дня рождения известного хакасского этнографа Кузьмы Михайловича Патачакова. В области изучения этнографии хакасов К. М. Патачаков является основоположником этнографической науки в Хакасии. За многие годы его научной деятельности он занимался исследованием родового состава хакасов, влиянием общественной жизни на изменение в семейном быту, семейно-родственные отношения, религиозно-бытовых пережитков и народного искусства хакасов.

Так в 2017 году на государственное хранение в Национальный архив поступил фонд личного происхождения Кузьмы Михайловича Патачакова. Материалы были

переданы в россыпи и после проведения полистной экспертизы, а также научно-технической обработки была составлена опись документов постоянного хранения фонд Р-966 «Патачаков Кузьма Михайлович (1722-1998) ученый-этнограф, один из основоположников хакасской этнографии». В фонде содержится 528 единиц хранения, которые раскрывают жизненный, научный и общественно-политический путь фондообразователя.

Кузьма Михайлович Патачаков родился 28 июня 1922 года в многодетной семье в улусе Политов, Аскизского района. В архивном документе «Некоторые автобиографические сведения» Кузьма Михайлович писал: «В первом классе учился в Политовской начальной школе ... Считался ударником учебы. Осенью 1938 г. поступил в Абаканское педагогическое училище. Получал повышенную стипендию. Стал участвовать активно в общественной работе. Учиться в педучилище было интересно.... В октябре 1940 г. изъявил желание стать учителем. Хак. ОблОНО направил меня в распоряжение Аскизского РайОНО. Летом 1941 г. отпуск проводил в городе Абакане. 22 июня 1941 началась Великая Отечественная война» (1). В 1941 году он добровольцем ушел на фронт, где трижды был ранен и демобилизован как инвалид второй группы в 1944 году. За боевые заслуги, Кузьма Михайлович награжден орденами Отечественной войны I, II степени, медалями. В марте 1944 года он был демобилизован и вернулся в Хакасию.

В сентябре 1945 году К. М. Патачаков поступил в Абаканский учительский институт на исторический факультет, который окончил в 1947 году.

В июле 1949 года Патачаков был принят младшим научным сотрудником Хакасского научно-исследовательского института языка, литературы и истории, где проработал научным сотрудником до 1994 года.

В 1952 году К. М. Патачаков поступил в очную аспирантуру Института этнографии Академии наук СССР в Ленинграде, его научным руководителем стал известный ленинградский этнограф Л. П. Потапов.

В 1955 году защитил кандидатскую диссертацию по теме «Культура и быт хакасов в свете культурно-исторических связей с русским народом (XVIII-XIX вв.)» и ему была присуждена ученая степень кандидата исторических наук. Защитив кандидатскую диссертацию, К. М. Патачаков работал в Хакасском научно-исследовательском институте языка, литературы и истории старшим научным сотрудником (1955-1960), а с 1960 года заведующим сектора истории (1960-1963) и ученым секретарем (1963-1965). В 1988 г. по состоянию здоровья ушел на пенсию.

За годы пребывания в ХакНИИЯЛИ опубликовал около 80 научных работ, в т. ч. три монографии: «Культура и быт хакасов в свете исторических связей с русским народом (XVIII—XIX вв.)» (Абакан, 1958 г.), «Очерки материальной культуры» (Абакан, 1982 г.), «Наа чуртас учун» (Люди земли хакасской) (Абакан, 1990 г.)» (2). Кроме того, он участвовал в написании научных трудов «Очерки истории Хакасии советского периода 1917—1961 гг.» (1963 г.) и «История Хакасии с древнейших времен до 1917 г.» (1993 г.). При его непосредственном участии вышло несколько выпусков «Ученых записок ХакНИИЯЛИ», а также сборники «Проблемы истории Хакасии», «Вопросы этнографии Хакасии» и другие научные труды. В архивном деле «Список научных работ К. М. Патачакова» имеется «Хронологический указатель опубликованных работ и рукописей К.

М. Патачакова, включает в себя 180 публикаций, 4 рукописи в области этнографии Хакасии за 1952-1992 гг. на хакасском и русском языках» (3).

Так как К. М. Патачаков долгие годы трудился в ХакНИИЯЛИ, то и в фонде Р-582 «ХакНИИЯЛИ» (1944-2000) содержатся документы о его научной деятельности. Кузьма Михайлович занимался исследованием таких вопросов, как родовой состав хакасов и влияние общественной жизни на изменение семейного быта, семейно-родственные отношения и религиозно-бытовые пережитки, а также исследованием вопросов социально-экономического и политического развития, культуры и быта Хакасии во второй половине XIX в. и развития народного хозяйства хакасов с 1917 по 1937 гг.

С 1956 году Патачаков возглавил этнографическую экспедицию Хакасского научно-исследовательского института языка, литературы и истории в улус Аршанов Алтайского района Хакасской автономной области, где уделил особое внимание исследованиям проблем социально-экономического развития хакасов, истории улуса Аршанов и ее жителям, этнографии и народному искусству качинцев и койбалов, компактно проживающих в Алтайском районе. Материалы этнографической экспедиции 1956 года под руководством К. М. Патачакова в настоящее время хранятся в Хакасском национальном архиве (фонд № Р-966).

Кузьма Михайлович был постоянным членом редколлегии сборников научных трудов по истории и этнографии, участвовал в научных конференциях, проводимых ХакНИИЯЛИ и учреждениями АН СССР, также принимал активное участие в общественной жизни республики. Ученый часто выступал с научно-популярными статьями и сообщениями в средствах массовой информации, сотрудничал с газетами: «Советская Хакасия», «Хызыл Аал», «Ленин чолы», «Хакас чир!». Из под его пера вышло много статей, сообщений о научных конференциях, современной жизни села, отзывы на книги по истории и этнографии хакасов, заметки о старинных обычаях и обрядах. В своей автобиографии ученый писал: «В целях пропаганды научных знаний по проблеме хакасоведения я часто выступал на радио и телевидении, опубликовал более 130 популярных статей в периодической печати». С чувством ответственности выполнял общественные поручения. Несколько раз избирался председателем профкома, организации народного контроля, секретарем партийной организации, два созыва народным заседателем народного суда г. Абакана, депутатом Хакасского областного Совета народных депутатов».

В документах К. М. Патачакова имеются сведения о его сотрудничестве с Хакасским национальным краеведческим музеем. «Долгие годы я сотрудничал с Хакасским областным (ныне Республиканским) музеем краеведения. В 1950 г. период реконструкции музея по случаю 20-летия Хакасской автономной области под руководством археолога А. Н. Липского участвовал в оформлении этнографической экспозиции. С 1955 г. после окончания аспирантуры по 1988 до ухода на пенсию, состоял членом Ученого совета музея, постоянно участвовал в обсуждении музейных проблем. За эти годы в фонд музея мною доставлены немало ценных для науки этнографических экспонатов. Многие из них не раз экспонировались на выставках музея. Значительная часть вошла в литературный оборот. Другие материалы ждут своего популяризатора. В число доставленных мной материалов я включаю и фотографии о творчестве профессора Н. Ф. Катанова, имеющиеся в фонде музея. Они пересняты с материалов, хранящихся в

моем домашнем архиве. Мной собраны молчаливые материалы, со временем, мне кажется, должны заговорить и получить широкое признание» (4).

В разделе «Научные труды, публикации, рукописи К. М. Патачакова» содержатся статьи, вырезки из газет с публикациями, машинописи и рукописи, черновики статей с авторскими правками, тексты выступлений, краткие биографические справки, составленные им перечни научных трудов из личной библиотеки Дарьи Михайловны Патачаковой, краткие биографические справки на выдающихся людей Хакасии и монография «Очерки материальной культуры хакасов» на 117 листах (1982 г.).

В разделе «Документы к биографии К. М. Патачакова» хранятся справки с места работы и о составе семьи, ксерокопия автобиографии со списком наград и почетных грамот, личные дневники, адресная книжка, рецензии и отзывы на научные труды К. М. Патачакова, списки научных работ и газетных публикаций К. М. Патачакова, письма, приглашения на научные конференции и юбилейные мероприятия, поздравительные открытки, адресованные ученому. Здесь имеются и документы о передаче в дар музеям документов, книг, фотографий.

В разделе «Документы (подготовительные материалы) к рукописям, публикациям К. М. Патачакова» находятся также бережно собранные им документы об историках, этнографах, знаменитых людях Хакасии. Следует отметить, что Кузьма Михайлович внёс большой вклад в популяризацию научного наследия Николая Федоровича Катанова. Он проделал огромную работу по сбору материалов, относящихся к деятельности первого хакасского ученого, Кузьма Михайлович выступал с публикациями в периодике, рассказывая о жизненном пути своего знаменитого земляка.

Отдельно следует отметить подготовительные материалы к статьям о декабристах – поселенцах Минусинского уезда, о духовной культуре хакасов, шаманских обрядах, принадлежностях шаманского культа. В данный раздел включены также документы к «Очеркам материальной культуры хакасов» и подготовительный материал к историко-этнографическому очерку «Совхоз «Путь к коммунизму».

Раздел «Материалы этнографических экспедиций, выписки из научных статей, архивных документов, вырезки из газет по отдельным темам» содержат документы о репрессиях (выписки из судебных дел, вырезки из газет), о семье, свадебных и погребальных обрядах хакасов, схемы родословных хакасских родов, о каменных изваяниях Хакасии, о Хакасском краеведческом музее, об истории Абазинского железодобывающего завода.

В раздел «Выписки из научных статей, архивных документов по истории и этнографии хакасов (1722-1952)» вошли выписки из научных статей разных ученых по указанной тематике, из документов Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) Российской академии наук (МАЭ) по этнографическим предметам культа, одежды и быта хакасов (карточки), семейных отношений (карточки) и о терминах родства хакасов, блокнот с выписками из архивных документов Музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) Российской академии наук, документы по истории Хакасии 20-30-х гг., выписки из архивных документов Хакасского областного партийного архива к 5-летию Хакасской автономной области.

Также в личном фонде Кузьмы Михайловича Патачакова имеются архивные единицы хранения - фотографии. Хранится много личных фотографий ученого, рабочие фотографии (на хакасской свадьбе, фотографии женщин в традиционном хакасском наряде свахи и другие), в личном фонде хранятся еще и фотографии А. Р. Шнейдера, Г. И. Итыгина, С. Д. Майнагашева, Н. Ф. Катанова и их семей и потомков, также фотографии декабристов Минусинского уезда: Александра Филипповича Фролова, Александра Александровича Крюкова, Петра Ивановича Фаленберга, Сергея Ивановича Кривцова, Николая Александровича Крюкова, Петра Петровича Беляева, Александра Петровича Беляева. Имеются такие единицы хранения как негативы, фотопленки, копии фотографий к книгам К. М. Патачаков, копии фотографий быта хакасов (из фондов музея антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) Российской Академии Наук и из фондов Минусинского краеведческого музея им. Н. М. Мартянова).

Кузьма Михайлович Патачаков своим многолетним и добросовестным трудом внес огромный вклад в развитие науки и культуры Республики Хакасия. Он прожил сложную и интересную жизнь, отдав ее Отечеству, науке, своему народу. Указом Президиума Верховного совета Республики Хакасии от 11.01.1995 г. Кузьме Михайловичу Патачакову было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Хакасия».

Документы личного фонда К. М. Патачакова относительно недавно были переданы на вечное государственное хранение, однако уже сейчас активно используются архивистами, историками, краеведами и исследователями нашей Республики.

#### Список использованной литературы:

- (1) ГКУ РХ «Национальный архив». Р-966, оп. 1, д. 38, л. 2.
- (2) ГКУ РХ «Национальный архив». Р-966, оп. 1, д. 38, л. 3.
- (3) ГКУ РХ «Национальный архив». Р-966, оп. 1, д. 46, л. 13.
- (4) ГКУ РХ «Национальный архив». Р-966, оп. 1, д. 38, л. 5.